

ANNIVERSARIES



**Victor
Lacusta**

60 de ani

La acest început de cireșar, în 5 iunie a anului curent, academicianul Victor Lacusta, Om Emerit al Republicii Moldova, figură reprezentativă a cercetării naționale în domeniul medicinei, rotungește onorabila vârstă de 60 de ani. Fiind alături de el, aducându-i sincere urări de sănătate și realizării frumoase, la acest popas sexagenar, noi, colegii din domeniul științelor fizice și ingineresti, venim cu câteva creionări de alternativă a portretului Dumnealui, ținând cont de faptul că și domeniul lui profesional de activitate ține în mare măsură de medicina alternativă, bazată pe metodele fizice.

Făcând primii pași în activitatea științifică sub tutela academicienilor Natalia Gheorghiu și Eva Gudumac, după absolvirea cu brio în 1974 a Institutului de Stat de Medicină, Victor Lacusta este captivat „incurabil” de aplicarea metodelor nonfarmacologice în tratamentul a diverse maladii. Încă în anul 1976 realizează cu succes câteva anestezii sub influența hipnozei. Ulterior activează în calitate de asistent la Catedra de Psihiatrie a Institutului de Stat de Medicină și colaborator științific la Institutul de Fiziologie al Academiei de Științe, unde a început investigațiile clinico-experimentale sistematice în domeniul medicinei alternative (acupunctura). Sub conducerea Domniei sale au fost susținute 11 teze de doctor și 2 teze de doctor habilitat la specialitățile Medicină netradițională, Fiziologia omului și animalelor.

Firește, că aflându-te pe tărâmul medicinei tradiționale, nu poți să avansezi și să devii profesionist recunoscut la nivel internațional fără a fi în contact și fără a te inspira din originile acestui domeniu miraculos, care pornesc din China. Academicianul Victor Lacusta i-a avut ca dascăli pe talentații specialiști chinezi, profesorii Lin Peigen și Xang Ping de la Universitatea de Medicină Tradițională din Nanging. Venind în mediul autohton cu o pregătire vastă și cu aprecieri elogioase din partea profesorilor chinezi, s-a încadrat plener în zbuluciumul creator, compilat în cele peste 400 de publicații științifice, 20 de monografii, elaborări metodice, programe ale catedrei pe care o conduce. Victor Lacusta este autorul unor studii de sinteză a surselor antice de medicină tradițională chineză, aflate în arhivele celor mai prestigioase biblioteci din China și a monografiilor, bazate pe cercetări experimentale proprii. “Tratatul de acupunctură clinică”, elaborat de Victor Lacusta este prefațat, înalt apreciat și recomandat de Organizația Mondială a Sănătății pentru medicii din Europa. Academicianul Victor Lacusta este un generator de idei, un neobosit cercetător, deține 16 brevete de invenție, este

laureat al Premiului Academiei de Științe a Moldovei pentru cea mai valoroasă lucrare științifică (2004).

Investigațiile clinico-experimentale de mai mulți ani au dat posibilitatea elaborării unui concept, în corespundere cu care acupunctele și organele interne ale organismului formează un sistem integrat funcțional, relativ autonom de reglare a unor funcții fiziologice. Grație acestui concept, medicina tradițională milenară capătă noi perspective de aplicare practică în domeniul diagnosticului, tratamentului și profilaxiei unui spectru întreg de maladii.

Extinderea experienței aplicării acupuncturii în diverse centre medicale din străinătate și dezvoltarea colaborării între specialiștii din mai multe țări europene au pregătit terenul pentru fondarea Asociației Europene de acupunctură - *European Association of Acupuncture (EAA)*. Și ca o recunoaștere internațională a profesionalismului academicianului Victor Lacusta a fost alegerea lui în 1994 în calitate de vicepreședinte al EAA, iar în 1997 - ca președinte al EAA. Concomitent este membru al *Liga Medicorum Homoeopathica Internationalis*.

Virtuțile de expert și profesionist academicianul Victor Lacusta le manifestă pregnant și la nivel național. Deja de mai mulți ani, el este președinte al Comisiei de Experti al CNAA, fiind responsabil, obiectiv și amabil. Prin efortul Dumnealui, în premieră în Europa a fost organizat Consiliul Științific Specializat de susținere a tezelor de doctorat în domeniul Medicinei Alternative. Este Președinte al Seminarului Științific de profil din cadrul Institutului de Fiziologie și Sanocreatologie al AȘM, membru al Consiliului științific universitar și al Senatului Universității de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”.

Este fondator și redactor-șef al revistei științifico-practice Medicina Alternativă (editată din 1997); redactor-șef al revistei internaționale „*The Bulletin of the European Postgraduate Center of Acupuncture and Homeopathy*” (1996-2001); membru al colegiului de redacție al Buletinului Academiei de Științe a Moldovei. Științele vieții; al revistei internaționale *Traditional Medicine East and West*, al Revistei Române de Acupunctură.

Mai mulți cercetători din domeniul istoriei științelor și artelor înclină spre ideea că medicina, fizica și muzica sunt dintre cele mai vechi pe Tera. Fizica a fost integrată în activitatea sa de academician prin medicina alternativă și metodele fizice de tratament. Este pasionat de șah și muzică, în duet cu soția Djulieta Lacusta (flaut, pian) interpretează piese muzicale etno-jazz pe scene profesioniste. Astfel, primii pași spre integrarea științei și artei în activitatea lui sunt făcuți. Rămâne să vedem completată această integrare la următoarele popasuri jubiliare.

Ajungând la ultima creionare a portretului academicianului Victor Lacusta, cu ocazia împlinirii celor 60 de ani, îi urăm multă sănătate, succese în activitatea profesională, prosperitate și realizări frumoase spre binele țării și al cetățenilor ei.

Valeriu Canțer,

*Doctor habilitat în științe fizico-matematice, profesor, academician
Președinte al Consiliului Național de Atestare
și Acreditare al Republicii Moldova
Membru al Consiliului Suprem pentru
Știință și Dezvoltare Tehnologică AȘM*